

ВЫХОДИТЬ
Ежедневно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Поч-
мейстера Криденера въ Тифл.;
Въ С. П. Б. у книгопрод. Кра-
шенинникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учрежденной при ки-
маг. егона Михайл. ил. въ домѣ
Католич. церкви, а въ Москвѣ
у Книгопродавца Готье.

Годовая цѣна.
Въ Тифлисѣ 7 руб. сереб.
съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р.
Полугодовая:
съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

СУББОТА 12-го МАРТА 1849.

СОДЕРЖАНИЕ: Извѣстіе съ Кавказа.—Объявленіе Тифлисской почтовой Конторы.—
Объявленіе Таможни.—О вызовѣ Г. Дарси.—О заграничной торговлѣ по Закавказскому
краю за 1848 годъ.—Записки о Тушетіи (продолженіе).—Чума истинное происшествіе.—
Анекдотъ.—Акробаты въ Тифлисѣ.—Частные объявленія.—О прѣбывавшихъ и вѣбывавшихъ.

№ II.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
присутствіи Своёмъ въ С.-Петербургѣ, соизволило
отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Января 27-го дня 1849 года,

Переводится, Егерскаго Генералъ-Адъютанта
Князя Вовонова Полка Штабсъ-Капитанъ Князь
Голыцинъ, Адъютантомъ къ Главнокомандующему
Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-
Адъютанту Князю Воронцову, по званію Новорос-
сійскаго и Бессарабскаго Генералъ Губернатора.
Февраля 5-го дня 1849 года.

Переводится, По Артиллеріи, Артиллерійскихъ
Бригадъ: Кавказской Гренадерской, Поручикъ
Ермоловъ 3-й, въ 18-ю Артиллерійскую Бригаду,
20-й Полевой, Штабсъ-Капитанъ Неверовскій, въ
Ракетную № 1-го Батарею.

ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими указами, данными Капитулу Рос-
сійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ,
Всемигостивѣше пожалованы кавалерами: Орде-
на Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 4-й
степени съ бантомъ; Ноября 27, Драгунскаго
Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца
Виртембергскаго полка Маіоръ Этмиеръ, и Егер-
скаго Генералъ-Адъютанта Князя Чернышева пол-
ка Штабсъ-Капитанъ Романовскій, въ воздаяніе
за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ
дѣлѣ противъ Горцевъ 24 Іюня 1848 года, при
истребленіи Аула Ахметъ-Талы.—Орденъ Св. Анны
2-й степени Императорскою короною украшеннаго;
Командиръ Кавказскаго Линейнаго № 12-го ба-
тalionа Подполковникъ Кмитарева, и Тенгинскаго
пѣхотнаго полка Маіоръ Кемфертъ, въ награду

за отличіе, мужество и храбрость, оказанныя въ
дѣлѣ противъ Горцевъ 24-го Іюня 1848 года при
истребленіи Аула Ахметъ-Талы. Тою же ордена
и степени, безъ украшеній. Ноября 28-го. Шу-
шинскій Уѣздный Начальникъ, состоящій по
Арміи Маіоръ Князь Тарханъ-Моуравовъ, въ на-
граду за отличіе и дѣятельныя ртспорженія
во время вторженія скопищъ Шамиля въ Самур-
скій Округъ.—Тою же ордена 5-й степени съ
бантомъ. Ноября 27-го, Донскаго казачьяго №
20-го полка Есаулъ Пушкаревъ, Тенгинскаго пѣ-
хотнаго полка Штабсъ-Капитанъ Бетаки; Подпо-
ручикъ Тенгинскаго пѣхотнаго полка Журавлевъ,
и Кавказскаго Линейнаго № 12-го баталіона
Ашута, въ награду за отличіе, мужество и хра-
брость, оказанныя въ дѣлѣ противъ Горцевъ 24
Іюня 1848 года при истребленіи Аула Ахметъ-
Талы.—Тою же ордена и степени, безъ банта.
Ноября 27-го. Баталіонный Декаръ Тенгинскаго
пѣхотнаго полка, Титулярный Совѣтникъ Терпу-
говъ, въ награду за усердную службу и за от-
личное исполненіе имъ своей обязанности, во
время дѣла съ Горцами 24 Іюня 1848 года, при
истребленіи Аула Ахметъ-Талы.—Ноября 28-го.
Состоящій въ должности Старшаго Адъютанта
при Шемахинскомъ Военномъ Губернаторѣ, Ку-
банскаго Егерскаго полка Подпоручикъ Олсгаръ,
Нухинскій Городничій, Титулярный Совѣтникъ
Виринскій и Губернскіе Секретари: Хачмазскій
участковый Засѣдатель Мурашко-Болобаши и Ис-
правляющій должность Старшаго чиновника осо-
быхъ порученій при Шемахинскомъ Военномъ
Губернаторѣ, Черепановъ, въ награду за отлич-
и дѣятельныя распорженія во время вторженія
скопищъ Шамиля въ Самурскій Округъ.—Тою
же ордена 4-й степени, съ надписью за храбрость.
Ноября 27-го Егерскаго Генералъ-Адъютанта
Князя Чернышева полка Штабсъ-Капитанъ
Шмитцъ, Донскаго казачьяго № 20 полка Сот-
никъ Фетисовъ; Подпоручикъ Кавказскаго Линей-
наго № 12-го баталіона Эсманъ и Полевой
Инженеръ Шелейховскій, Прапорщики: Тенги-
нскаго пѣхотнаго полка Левковичъ, Егерскаго Ге-
нералъ-Адъютанта Князя Чернышева полка Ва-
ракивъ и 20-й Артиллерійской бригады батарей-

ной № 3-го батареи Графъ Толстой, въ на-
граду за отличіе, мужество и храбрость, оказан-
ныя въ дѣлѣ противъ Горцевъ 24-го Іюня 1848
года при истребленіи Аула Ахметъ Талы.—Золо-
тою по юсаблею, съ надписью за храбрость. Нояб-
ря 27-го. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя
Чернышева полка Капитанъ Цитовскій, въ воз-
даяніе за отличное мужество и храбрость, ока-
занныя въ дѣлѣ противъ Горцевъ 24-го Іюня
1848 года, при истребленіи Аула Ахметъ-Талы,

Высочайшими Именными Указами, данными
Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Цар-
скихъ Орденовъ, въ 11-й день Декабря 1848 го-
да, Всемилостивѣше пожалованы, въ 26-й день
Ноября того же года, по удостоеніи Кавалер-
ской Думы Ордена Св. Великомученика и Побѣ-
доносца Георгія, Кавалерами сего ордена 4-й
степени, нижеслѣдующія лица: Тифлисскій Военный
Губернаторъ, управляющій и гражданскою частію,
состоящій по Арміи, Сергій Ермоловъ 2-й; Пред-
сѣдатель Полеваго Аудиторіата Отдѣльнаго Кав-
казскаго Корпуса, состоящій по Кавалеріи, Алексѣй
Брусилловъ, 1-й Бригады Кавказскаго Линейнаго Ка-
зачьяго Войска, состоящій по Кавалеріи, Адамъ
Войцкиій, 5-й Бригады Кавказскаго Линейнаго Ка-
зачьяго Войска, состоящій по Кавалеріи, Робертъ
Васмундъ, и 5-го Ковно Полка Черноморскаго Ка-
зачьяго Войска, Авонасій Калеръ; Начальникъ
Треангуляціи Закавказскаго края, Генеральнаго
Штаба, Іосифъ Ходзько; Командантъ города Су-
хумъ-Кале, состоящій по Арміи, Василій Хво-
стиковъ;

1848 года Декабря въ 21-й день,—въ воздаяніе
за отличное мужество и храбрость, оказанныя
въ дѣлахъ противъ Горцевъ, въ Маѣ мѣсяцѣ
1848 года, у форта Навагинскаго,—орденомъ Св.
Анны третьей степени, съ бантомъ; Черномор-
скихъ Линейныхъ Баталіоновъ: № 16-го, По-
ручикъ Корниевскій; № 10-го: Подпоручикъ
Рослазевъ и Прапорщикъ Миткевичъ-Далецкій, и
четвертой степени съ надписью «за храбрость»
Черноморскаго Линейнаго Баталіона № 8-го,
Поручики: Князевъ и Миловичъ.

ЧУША

Истинное происшествіе.

I.

Отечество мнѣ, неисчерпаемый источникъ Греческой
поэзіи — Колхида, издревле славилась, какъ одна изъ рос-
кошнѣйшихъ и прекраснѣйшихъ странъ свѣта. Здѣсь пу-
тешественникъ встрѣчаетъ на каждомъ шагу развалины
временъ власти Египта, Грековъ, Римлянъ и средних вѣ-
ковъ. При этомъ зрѣлищѣ слѣдовъ четырехъ древнихъ
эпохъ и современнаго положенія Мингреліи,—невольно
вдохнешь надъ превратностио судьбъ человечества.

Наступилъ Апрельъ 1813 года. Природа Мингреліи об-
новилась живою, роскошною, могучею; и воды звучно
гремятъ водопадами, выливаясь черезъ края береговъ, и въ
лѣсахъ шелестятъ первые листочки, подымаясь къ солнцу
молодые побѣги плюща и виноградныхъ лозъ, а родедендръ,
азалія и розы уже изпаряли благоуханіе своихъ цвѣтовъ,
и птички, кружась и плавая въ ароматическомъ воздухѣ,—
щебетали сладостно, обаятельно, и все призывало творе-
нія къ любви, радости, благодаренію Создателя за эту
употѣтельную, роскошную жизнь!

Но отчего не слышно ликованія царя этой природы?...
Оттого что Колхида одѣта въ цвѣты, изумрудъ и лазурь
какъ дѣва сраженная смертью—чума истребляла этотъ
прекрасный край! Не видно джигитовъ на лихихъ ко-
няхъ, не видно охотниковъ съ соколами на рукѣ, встрѣ-
чающихся незнакомцевъ обычнымъ привѣтствіемъ Ми-
нгреліи: *просили васъ къ себѣ!* не видно красавицъ-дѣвъ,
не слышно мѣрнаго боя джиги, ни пѣсенъ счастья, ве-
селья и любви. Только вѣрный пѣсь воетъ возлѣ умира-
ющаго хозяина, а братья его, жена, дѣти, разорвавъ
узы родства—блгутъ, отрекаясь любви, уваженія и долга.
Только служители Божьи и мать при дѣтяхъ остаются
среда общей смерти, при ея жертвахъ.

Печально бѣжалъ верхомъ восемнадцатилѣтній юноша,
владелецъ Мингреліи, Князь Леванъ Дадіанъ, съ мало-
численною свитой вѣрныхъ ему князей. Въ свитѣ его не
было обычнаго веселья: всѣ молчали, завернувшись въ
Абхазскія бурки и, казалось, не узнавали другъ друга.
Одинъ только между ними, юноша необыкновенной кра-

соты, князь Бежанъ Шейдзе, любимецъ и неразлучный
товарищъ Левана, не забывая о себѣ, слѣдилъ за каж-
дымъ движеньемъ своего владѣтеля, который былъ его
молочнымъ братомъ.

Поѣздъ приближался уже къ стѣнамъ монастыря Хопи;
уже видѣлись его стѣны, но благовѣсть колоколовъ не
звучала, духовенство не встрѣчало съ крестами и хо-
ругами своего князя—последній монахъ въ тотъ самый
день окончилъ жизнь на полѣ, неся хлѣбъ нѣсколькимъ
семействамъ буждавшимся въ дѣсу и трупъ его лежалъ
на дорогѣ и простерла его рука, казалось указывала на
мѣсто куда онъ съишалъ съ помощью человечеству.

— Это отецъ Малахія! вскричалъ князь Шейдзе. Свита
бросилась въ сторону, а князь Леванъ, помолясь за душу
усошнаго монаха, тихо продолжалъ бѣжать по теченію
Хопи, извивавшейся подъ стѣнами монастыря и давшей
ему свое названіе. Наконецъ они переправились черезъ
быстрый потокъ вздутый половодьемъ; но едва вѣхли
въ дѣсъ, ужасная картина поразила ихъ взоры. Мо-
лодая женщина съ двумя дѣтьми, боролась съ смертью;
малютка сынъ лежалъ подлѣ нея мертвый; а дочь, не-
давно рожденная—напрасно искала молока въ иссохшихъ
грудяхъ; мать, въ ужасныхъ мукахъ, казалась молилась,
но когда увидѣла приближавшуюся толпу, то собрала по-
слѣднія силы, подползла къ коню Левана и, среди доро-
ги ставъ на колѣни, судорожными руками подавая князю
дѣвочку, произнесла: «Во имя Христа и Его Матери спаси-
те моего послѣдняго ребенка! Мгновенно князь Ле-
ванъ соскочилъ съ коня, взявъ отъ умирающей матери
дѣтя и подлѣ бурки прижалъ къ своей груди. Несчастная,
только взоромъ поблагодарила князя и скончалась.

— Молока, молока, скорѣе! вскричалъ Леванъ заливаясь
слезами, но сваты уже не было, она разбѣжалась, стра-
шась неминуемой заразы. Удивительно! эти самые люди,
безстрашно и съ весельемъ столько разъ бросавшіеся въ
бою на явную смерть,—теперь, какъ женщины бѣжали
отъ заразы! Одинъ только молодой Шейдзе остался при
князѣ.

— Боже предковъ моихъ, произнесъ владѣтель Ми-
нгреліи,—и Ты, Богоматерь Солжнотская, покровительни-
ца Мингреліи, Васъ беру въ свидѣтели, что принимаю
это дѣтя и буду воспитывать его какъ собственное!...
Пощадите и не отнимайте Вами же дѣтя данное!

II.

Быль Апрельъ 1834 года. Мингрелія снова роскошно
украшена цвѣтами, закинула могучею жизнью и народъ
весело заливалъ, повсюду раздались пѣсни, отсюда
стекались толпы князей, азнауровъ и престололюбовъ,
на встрѣчу своему владѣтелю Левану, возвращавшемуся
изъ Тифлиса. Едва князь со свитой приблизился къ мо-
настырю, зазвонили колокола и монастырское, многочис-
ленное духовенство, въ предшествіи Георгія, Епископа
Хопинскаго вышло ему на встрѣчу.

Послѣ Литургіи я осматривалъ примѣчательный этотъ
монастырь и въ особенности стѣну, которая во мно-
гихъ мѣстахъ составлена изъ обломковъ архитектурныхъ
украшеній зодчества: Египетскаго, Греческаго и Визан-
тійскаго. Это нѣмой Герогафъ, въ которомъ вмѣщается
вся исторія края и служатъ памятникомъ измѣнчивыхъ
судьбъ.

Рядомъ съ гробницами бывшихъ владѣтелей Мингреліи,
воздвигнуты памятники Генералъ-Маіору Рикачеву и
Маіору Ляготину. Послѣдній былъ наставникомъ мало-
лѣтняго князя Левана. Они погребли на чужбинѣ, но рука
друга погребла ихъ вмѣстѣ съ прахомъ отцовъ въ
драгоценнѣйшемъ святилищѣ.

Еще во время Литургіи князь заботливо спрашивалъ о
комъ-то; а когда мы вышли изъ монастыря, онъ мнѣ
сказалъ: «Я долженъ былъ встрѣтить тутъ мою дочь и
не знаю отчего она не прѣехала?»

Я думалъ что князь говоритъ объ одной изъ двухъ
своихъ дочерей, которыхъ я зналъ и по этому не рас-
спрашивалъ болѣе. Потомъ мы сѣли на коней и Хопи за-
пѣлиась подлѣ тысячами коней богато одѣтой Мингрель-
ской молодежи и свиты владѣтельнаго князя. Князь ве-
селья и безречный смѣхъ оглашали воздухъ. Но едва мы
вѣхали въ дѣсъ, взоры наши встрѣтили на дорогѣ ро-
скошно одѣтую женщину съ двумя дѣтьми. Она пала на
колѣни предъ конемъ князя, малютка сынъ придержи-
вался за ея платіе, а двухлѣтнюю дочку она поднесла
Левану, заливаясь слезами. Но такія слезы льются изъ
глазъ только счастливицевъ, въ рѣдкія минуты, когда
сердце переполнено сладчайшими чувствованіями!

Мгновенно Леванъ соскочилъ съ коня, обнявъ мать ма-
лютку, цѣловалъ ее, прижималъ дѣтей ея къ своей
грудю и у него тоже лились слезы отъ избытка въ душѣ

КАВКАЗЪ.

На дняхъ получено здѣсь благоприятное извѣстiе изъ Чечни. — Уже давно, не только простой народъ, но и старшины селенiй, большая часть духовныхъ лицъ и даже самые Наибы Шамиля, чувствуя невозможность противиться нашему оружию и видя, сколь благополучно и богато живутъ, сравнительно съ ними, тѣ изъ жителей, которые уже передались къ намъ, потеряли всю довѣренность къ возмутителю, который однимъ страхомъ и наказанiями еще держитъ горцевъ болѣе или менѣе подъ своею властью. Въ прошломъ году Наибы малой и даже большой Чечни изъявляли желанiе перейти къ намъ и даже передать пушки; но по сiе время имъ однако мало вѣрили, тѣмъ болѣе, что у таковыхъ людей, когда Шамиль не имѣетъ къ нимъ полной довѣренности, онъ забираетъ семейства и держитъ ихъ у себя аманатами. Первый шагъ къ сему теперь уже сдѣланъ, и орудиѣ Наиба Дубы передано намъ въ ночь отъ 21-го на 22-е Февраля хранителемъ онаго, старшиною Темишъ Хасаевымъ, который давъ знать Генералъ Майору Барону Миллеру Закавказскому о своемъ намѣренiи, просилъ о высылкѣ къ нему на встрѣчу, по направленiю къ деревнѣ Чиски по Аргунскому ущелью, часть пѣхоты.

Баталiонъ былъ посланъ въ условленный часъ, пушка привезена, и старшина Хасаевъ, со всѣмъ семействомъ и приближенными, въ числѣ 41 души, перешелъ въ крѣпость Воздвиженскую; самъ же Наибъ Дуба былъ въ это время у Шамиля и неизвѣстно еще, сдѣлано ли это противъ его воли или съ его согласiя. Но что еще болѣе доказываетъ равнодушиѣ Чеченцевъ къ Шамилю и его повелѣнiямъ, это то, что ни жители селенiя, въ которомъ находилась пушка, ни жители лежащихъ по дорогѣ туда ауловъ, не показали ни малѣйшаго сопротивленiя и баталiонъ, ходившiй за пушкою, прошелъ туда и назадъ 14 верстъ безъ выстрѣла и не потерявъ ни одного человѣка.

Тифлисская Губернская Почтовая Контора, имѣетъ честь извѣстить, что съ 10 Марта прiемъ разнаго рода корреспонденцiи въ Города: Сигнахъ, Телавъ, Закаталы, Царскiе-Колодцы и Нуху, будетъ производиться въ Тифлисѣ вмѣсто прежней Субботы по Четвергамъ съ 7 до 12 часовъ утра и отправленiе по полудни въ 4 часа; въ прочiе же города Грузiи и Россiи остаются прежнiе прiемные дни.

При Тифлисской складочной Таможнѣ сего мѣсяца 22-го числа, въ 10 часовъ утра, будутъ продаваться контрабандные муслины — де лень 20 кусковъ, мѣрою 558 аршинъ 9 верш., сукна 1 штука 24 арш., полотна 1 штук. 55³/₄ арш., чаю китай-

величайшаго въ жизни наслажденiя—награды за доброе дѣло.

— Вотъ она, дочь моя, которую я ждалъ въ Хопи, но она, какъ вижу, хотѣла встрѣтить меня на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ Христосъ и Божья Матерь Салхинетская вручили ее мнѣ!

Свита князя съ живымъ чувствомъ, доступнымъ только дѣтямъ востока, предалась радости и умиленiю; одни цѣловали мальчика, другiе плакали и потомъ всѣ, единодушно, заплѣли пѣсню сочиненную въ честь князя Левана, содержаньемъ которой служить происшествiе рассказанное мною въ первой сценѣ.

На мои разпросы о причинѣ происшедшаго, князь Бежанъ Пхейдзе, уже не юноша, а сѣдой, почтенный сановникъ, но всегашнiй вѣрный любимецъ князя, рассказалъ мнѣ все происшествiе и присовокупилъ, что пѣскольکو дней князь и они кормили дѣвочку овечьимъ молокомъ; а потомъ, когда владѣтель Мингрелии женился, то взялъ сиротку къ себѣ, воспитывалъ какъ собственную дочь и выдалъ ее замужъ за князя Александра Анакидзева.

На томъ же мѣстѣ гдѣ князь Леванъ встрѣтилъ умирающую женщину и на которомъ она была похоронена, теперь возвышается скромный памятникъ съ этими словами: на одной сторонѣ: *Дочь матери, которой дважды обязана жизнью!* а на другой: *Прохожiй, моли за искупленiе души ея, Господа Иисуса и Пречистую Матерь Его Салхинетскую.*

В. П.

Недавно я былъ свидѣтелемъ забавнаго происшествiя По Воскресеньямъ, какъ извѣстно, на Тифлисскiй базаръ или ярмарку стекаются тысячи народа и туда сносится на продажу всѣхъ житейскiя потребности. Одна изъ прiѣзжихъ изъ Россiи, обзаводясь хозяйствомъ, купила платенной и довольно большой шкафъ, заплативъ за него 14 рублей серебромъ. После того онъ обратился въ ту сторону гдѣ стояли мушкетеры, или носильщики и нанялъ четырехъ человекъ. Мушкетеры пришли къ указанному имъ шкафу... — А что еще нести? вскричалъ одинъ изъ носильщиковъ. — Больше ничего, только одинъ этотъ шкафъ. — Да тутъ и мнѣ то нечего нести, а зачѣмъ еще трое? и съ этими словами, съ помощью товарищей онъ обхватилъ ремнемъ по-

скаго 185 фунтовъ, ремешные поясы съ мѣдными украшениями 114 шт.; зеркала 20 шт.; трубки глиняныя 40 шт., уздечки 8 шт. и патронташи кожаные 13 штукъ.

Около 1824 года была отправлена въ Англию, для воспитанiя, прѣживавшая до того времени въ Тифлисѣ съ своею матерью малолѣтняя дочь бывшаго въ Персидской службѣ Англiйскаго Полковника Дарси, Дилара или Дилара Дарси. Нынѣ, для сообщенiя извѣстiя о дочери, приглашаютъ мать упомянутаго Г-жи Дарси уведомить о мѣстѣ настоящаго своего жительства и доставить о себѣ надлежащее свидѣтельство мѣстнаго Начальства по адресу: Управляющему Директору Страховой Компанiи «Надежда» въ С. Петербургѣ.

О ЗАГРАНИЧНОЙ ТОРГОВЛѢ ПО ЗАКАВКАЗСКОМУ КРАЮ

въ 1848 году.

Общая сложность торговли Закавказскаго края въ 1848 году составила изъ слѣдующихъ оборотовъ:

Привезено товаровъ на . . .	4,174,941 р. 73 к.
Вывезено » » . . .	780,789 р. 98 к.
Привезено монеты » . . .	139,363 р. 51 к.
Вывезено » » . . .	3,557,858 р. 75 к.
Всего . . .	8,652,953 р. 97 к. (*)

Сумма эта превышаетъ болѣе нежели на миллионъ рублей сложность оборотовъ трехъ предшествовавшихъ годовъ, которая составляла около 7,600,000 р. а именно: въ 1845 году 7,887,000 р., въ 1846 году 7,365,000 р. и въ 1847 году 7,601,000 руб. сер. Какъ ниже будетъ объяснено, усиленiе произошло въ привозѣ Азiйскихъ товаровъ и въ вывозѣ звонкой монеты.

Внѣшняя Закавказская торговля производится съ Персiею сухопутно и Каспiйскимъ моремъ, съ Турцiею сухопутно и наконецъ Чернымъ моремъ съ разными Европейскими и Турецкими портами.

По торговлѣ съ Персiею:

Привезено товаровъ на . . .	3,151,243 р. 18 к.
Вывезено » » . . .	411,867 » 88 »
Привезено монеты » . . .	89,618 » — »
Вывезено » » . . .	3,010,798 » 10 »
	6,663,527 р. 16 к.

(*) Въ сумму эту не вошли торговые обороты бывшiе въ тѣхъ портахъ восточнаго берега Чернаго моря, которые находятся между рѣками Агуруромъ и Кубанью, т. е. въ портахъ Черкесскихъ и Абхазскихъ.

перегъ шкафъ, взваливъ его себѣ на спину и, въ доказательство что ему не трудно нести такую бездѣлицу, сталъ плясать лезгинку съ шкафомъ на спицѣ. Народъ хохоталъ и былъ въ ладоши. Только лукавый попуталъ силача таппора—онъ поскользнулся въ грязь, упалъ и, шкафъ разлегся въ дребезги. Кто правъ, кто виноватъ, а шкафъ и теперь лежитъ на мѣстѣ преступленiя.

Мушкетеры хвастаютъ своею непомѣрною силой и даже бьются объ закладъ, что пронесутъ извѣстную тяжесть. Пѣскольکو дѣтъ тому назадъ былъ въ Тифлисѣ мушкетеръ, который забившись объ закладъ пронесъ безъ отдыха полъ гору, на пространствѣ болѣе версты 20 пудовъ! Другой, съ огромнымъ кулемъ муки, тоже пудовъ 15 въсомъ шелъ черезъ Авлабарскiй мостъ, но остановился отдохнуть и поставилъ куль на низенькия каменныя перила. Къ несчастiю, куль перевѣсился и какъ былъ прыгнулъ къ груди носильщика ремнемъ, то и его мгновенно увлекъ съ собою за перила и мушкетеръ полетѣлъ въ Куру съ четырехъ саженой высоты.

И безъ подобныхъ опытовъ, сила мушкетеровъ и ихъ неутомимость удивляютъ всякаго вновь прiѣзжаго въ Тифлисъ.

АКРОБАТЫ ВЪ ТИФЛИСѢ.

Въ Тифлисѣ теперь у насъ двѣ труппы акробатовъ: Лембергера и Гаспарiана.

Г. Лембергерь былъ въ Тифлисѣ въ 1839 году и черезъ десять дѣтъ теперь, снова посѣтилъ нашъ край. Онъ уже далъ четыре представленiя, каждое заключаетъ въ себѣ: живыя фигуры, акробатическiя, гимнастическiя опыты и пантомимныя комедiи.

Живыя фигуры хотя и возбуждаютъ рукоплесканiя и даже были поводомъ къ обогащенiю Грузинскаго языка новымъ словомъ *бравля* (браво), но за всѣмъ тѣмъ, въ нихъ не достаетъ главнаго: искусной постановки и граціозности, чего легко достигнуть съ такими дѣйствующими лицами какова въ особенности дѣвица Капеллини.

Въ акробатическихъ опытахъ много хорошаго и труднаго; въ особенности положенiе дѣвочки Лембергера, стоящей на дѣвигнѣ установленной на туго натянутомъ канатѣ.

По сухопутной торговлѣ съ Турцiею:

Привезено товаровъ на	587,022 р. 25 к.
Вывезено » »	189,677 » 60 »
Привезено монеты »	49,745 » 51 »
Вывезено » »	420,632 » 15 »

1,247,077 р. 51 к

По торговлѣ Чернымъ моремъ:

Привезено товаровъ на	436,676 р. 30 к.
Вывезено » »	179,244 » 50 »
Вывезено монеты »	126,428 » 50 »

742,349 р. 30 к

В с е г о . . . 8,652,953 р. 97 к.

Такимъ образомъ, въ отношенiи ко всему обороту торговли Закавказской, Персидскаго Турецкаго 15 на 100; а Черноморская, въ которой заключаются всѣ торговля сношенiя края съ Европой, только 8 на 100.

Привозъ Европейскихъ и колониальныхъ товаровъ, доставляемыхъ Чернымъ моремъ и оплачиваемыхъ въ Редутъ-Кале и Тифлисѣ пошлиною по тарифу 14 Декабря 1846 года, уменьшился довольно значительно противъ привоза 1847 года. Въ семъ послѣднемъ году привезено было товаровъ на 515,170 р.; а въ 1848 только на 414,627 р. 75 к. т. е. менѣе на 100,542 р. 25 к. Въ предшествовавшихъ годахъ провозъ этотъ составилъ: въ 1843-мъ 407,437 р., въ 1844-мъ 388,244 р., въ 1845-мъ 377,204 р. и въ 1846-мъ 466,007 руб. Уменьшенiе это произошло главнѣйше отъ меньшаго привоза сахару въ головахъ; но оно вмѣстѣ съ тѣмъ послѣдовало по всѣмъ статьямъ привоза, кромѣ красокъ и шелковыхъ издѣлiй, коихъ доставлено нѣсколько болѣе нежели въ 1847 году.

Привозъ сахару уменьшился на 53,205 р. противъ 1847 года и составилъ только 28,169 пудовъ, пѣною на 222,819 р. сер. Такъ какъ привозъ 1847 года былъ весьма значителенъ, то въ 1848 году доставка нѣсколько приостановилась. Изъ числа прочихъ товаровъ, главнѣйшее уменьшенiе послѣдовало въ привозѣ шерстяныхъ издѣлiй, коихъ доставлено было въ 1847 году на 72,526 р., а въ 1848 только на 45,936 руб.; привозъ же бумажныхъ издѣлiй почти прекратился, ибо вся доставка составила сумму не болѣе 1345 р. сер.

Напротивъ того, привозъ Азiйскихъ товаровъ, оплачиваемыхъ 5% пошлиною, увеличился довольно значительно; онъ составилъ 3,760,313 р. 98 к. тогда какъ товаромъ сихъ было въ привозѣ: въ 1847 году на 3,450,946 р. 57 к., въ 1846-мъ на 3,426,000 р. и въ 1845-мъ на 3,525,000 р. с.

Въ числѣ привозныхъ Азiйскихъ товаровъ находилось Персидскихъ на 3,151,243 р. 17 к., Турецкихъ на 609,070 р. 80 к. с.

Привозъ бумажныхъ Азiйскихъ издѣлiй, который въ 1847 году былъ меньше нежели въ прошлые годы и составилъ только 1,454,521 р. 17 к. с., въ 1848 сравнился вновь съ прежними годами и возвысился до 1,849,036 р. 15 коп. сер. т. е. составилъ какъ и прежде около 50% со всей суммой

Въ гимнастическихъ упражненiяхъ отличаются малолѣтнiе Лембергера и дѣйствительно, ихъ проворство, ловкость и въ особенности сила Эдуарда, въ этомъ возрастѣ—удивительныя.

Менѣе всего можно было ожидать успѣха въ пантомимной комедiи; но, къ общему удовольствию, эта часть представленiя шла какъ нельзя лучше. Правда, пiеса почти безъ всякаго послѣдовательнаго содержанiя, заключаега въ себѣ рядъ ловкихъ и смѣшныхъ фарсовъ, хорошо исполненныхъ и тѣмъ главная цѣль—посмѣшить зрителей, была въ полнѣ достигнута; въ продолженiе трехъ четвертей часа публика смѣялась отъ души и нѣсколько разъ единодушно вызывала Г. Лембергера, чтобы поблагодарить его за доставленное ей удовольствiе.

Мѣсто не позволяетъ Г. Лембергера давать теперь представленiя на лошадахъ; но мы слышали, что къ Святой Недѣлѣ онъ устроитъ циркъ и для лошадей. Отъ души желаемъ ему успѣха и вмѣстѣ съ тѣмъ полного удовольствiя публикѣ на его разнообразныхъ представленiяхъ.

Въ томъ же балаганѣ даега акробатическiя пантомимныя представленiя другая труппа, Г. Гаспарiанъ, прiѣхавшая и, какъ говорятъ, на долгу, изъ Константинополя. Труппу эту невозможно сравнить съ труппою Г. Лембергера. Живыя фигуры представляютъ чуть ли не всѣ событiя вѣтхаго завѣта, начиная съ Адама и Евы и тѣмъ болѣе утомительны, что фигуры не измѣняютъ своихъ положенiй и разнообразяга движенiе однихъ только рукъ. Эквилибристическiя опыты не слишкомъ замысловаты и подобныхъ теперь нигдѣ не увидимъ—они слишкомъ уже отстали отъ современнаго искусства. Большую часть времени представленiя занимаютъ безконечныя живыя фигуры и пантомима. На этотъ разъ давали италянскихъ разбойниковъ—пiесу безъ всякаго содержанiя и занимательности, не возбуждавшую ни смѣха, ни печали, одни только костюмы довольно свѣжи и хороши. Но мимика и въ особенности движенiе ногъ,—могутъ и мертваго разсмѣшить. За всѣмъ тѣмъ, балаганъ, весьма обширный, былъ набитъ биткомъ; несмотря на постъ, зрителей было некрайней мѣрѣ до тысячи.

привоза Азіятскихъ товаровъ. Въ томъ числѣ привозъ изъ Персіи составилъ 1,506,831 р. 40 к. Известно, что привозимыя бумажныя издѣлія состоятъ изъ простой бязи, бурметовъ, грубыхъ выбоекъ и крашеной Америки-бязи, употребляемыхъ простымъ народомъ здѣшняго края какъ на бѣлье, такъ и на платіе.

Послѣ бумажныхъ товаровъ первую статью составляютъ шелковыя и полумшелковыя издѣлія, коихъ доставлено въ 1848 году на 597,503 р. 42 к. въ томъ числѣ изъ Персіи на 567,168 р. 32 коп. и изъ Турціи только на 30,335 р. 10 к. Привозъ этихъ товаровъ остается съ нѣкоторыхъ поръ почти въ одномъ и томъ же размѣрѣ; но впрочемъ, въ истекшемъ году онъ нѣсколько возвысился, ибо въ прежніе годы привозъ простирался не свыше 542,000 руб.

Привозъ шелка сырца уменьшился противъ 1847 года, въ которомъ доставлено было сего товара на 513,538 руб. 18 коп. Въ 1848 году привезено шелка только на 379,726 р. 50 к. въ томъ числѣ изъ Персіи на 369,526 р. 50 коп. и изъ Турціи на 10,200 р. сер.

Главная послѣ этихъ товаровъ статья, привозъ сухихъ фруктовъ, также уменьшился; въ 1847 г. привезено было ихъ на 233,190 р. 99 к. а въ 1848 году только на 180,830 р. 76 к., въ томъ числѣ изъ Персіи на 165,948 р. 76 к. и изъ Турціи на 14,882 р. сер. Уменьшился также и привозъ шерстяныхъ издѣлій, коихъ доставлено въ 1847 году на 114,665 р. 17 к., а въ 1848 году, только на 70,734 р. 46 к., въ этомъ числѣ изъ Персіи на 66,596 р. 31 к. и изъ Турціи на 4,138 р. 15 коп. Привозъ сей состоитъ главнѣйше изъ Персидскихъ ковровъ.

Хлѣба въ 1848 году привезено на 140,533 р. 25 к. въ томъ числѣ изъ Персіи на 122,624 р. 35 к., изъ Турціи на 17,908 р. 90 к.; въ 1847 году весь привозъ хлѣба составилъ только 101,604 р. Въ обыкновенные годы хлѣбъ привозится болѣе изъ Турціи, нежели изъ Персіи; но въ 1848 году привозъ изъ Турціи уменьшился по случаю уничтоженія сараичею хлѣба въ Карскомъ Пашалыкѣ и по сему случаю покупщики хлѣба обратились преимущественно въ Персію.

Наконецъ, привозъ изъ Персіи пряленой бумаги съ нѣкоторыхъ поръ началъ возрастать и составилъ въ 1848 году 30,134 р. 25 к. сер.

Вывозъ товаровъ изъ края остается по прежнему въ ничтожномъ видѣ и даже въ 1848 году уменьшился противъ 1847-го. Въ семъ послѣднемъ году вывезено было товаровъ на 832,590 р. 74 к. сер. тогда какъ въ 1848 году вывозъ составилъ только 780,789 р. 98. коп. Въ томъ числѣ вывезено изъ Черноморскихъ портовъ на 179,244 р. 50 к. въ Турцію сухопутно на 189,677 р. 60 к. — Персію сухопутно и Каспійскимъ моремъ на 411,867 р. 98 к. 780,789 р. 28 к.

Вывозъ состоитъ изъ товаровъ Закавказскихъ и изъ товаровъ собственно Россійскихъ, первыхъ вывезено на 605,036 руб. 25 к., вторыхъ только на 175,753 р. 73 к. сер. Русскіе товары изъ Закавказскаго края требуются исключительно въ Персію. Изъ 175,753 р. 73 к. отправлено въ Персію Россійскихъ товаровъ на 169,853 р. 53 к., а въ Турцію только на 5,900 р. 20 к.

Главнѣйшій вывозъ Россійскихъ товаровъ производится Каспійскимъ моремъ и наиболѣе изъ Бакинскаго порта. Изъ всѣхъ портовъ сего края отправлено въ Персію Россійскихъ товаровъ на 143,547 р. 58 к., въ числѣ коихъ оныхъ металловъ и металлическихъ издѣлій на 92,139 р. 12 к. и шерстяныхъ издѣлій (сувна) на 15,369 р. 95 к. Бумажныя издѣлія, которыя составляютъ въ Персіи главный предметъ потребления, привозятся туда изъ Россіи въ самомъ ничтожномъ количествѣ и въ 1848 году сумма ихъ составила только 8,094 р. 49 коп.

Чтоже касается Закавказскихъ произведеній, то изъ нихъ отправлено чрезъ Черноморскіе порты въ Турцію сухопутно на 363,021 р. 90 коп., а въ Персію сухопутно и Каспійскимъ моремъ на 242,014 р. 35 коп. Изъ главныхъ отвозныхъ предметовъ вывозъ хлѣба уменьшился. Въ 1847 году вывезено было хлѣба на 170,916 р. 20 коп., а въ 1848 только на 94,810 р. Это произошло отъ того, что требованіе въ Европѣ на хлѣбъ въ 1848 году значительно уменьшилось противъ 1847 года. Вывозъ кожъ сырыхъ былъ значительнѣе, нежели въ предшествовшіе годы. Товара сего отправлено за границу на 109,452 р. 30 коп. тогда какъ вывозъ его составилъ въ 1847 году 70,303 р. 60 коп., въ 1846 г. 77,071 р. 5 к. и въ 1845 г. 99,149 р. 15 к. Отвозъ шафрана воздѣлываемаго въ Бакинскомъ уѣздѣ, снова возвысился

по случаю лучшаго въ 1848 году урожая, нежели въ 1847 году. Продукта сего было въ отвозѣ въ 1846 году на 40,607 р. 50 коп. въ 1847 на 8,457 р. и въ 1848 на 22,317 р. сер.

Въ 1848 году послѣдовало первоначально распоряженіе о запрещеніи вывоза Россійской звонкой монеты по всей западной сухопутной границѣ Имперіи, а за тѣмъ, по Высочайшему указу, данному Правительствующему Сенату 27 Апрѣля тогоже года запрещенъ также вывозъ Россійской золотой и серебряной монеты изъ всѣхъ портовъ Бѣломорскихъ, Балтійскихъ, Азовскихъ, Черноморскихъ и Дунайскихъ.

Правительственныя эти распоряженія не могли не имѣть вліянія на вывозъ монеты по Закавказскому краю, такъ какъ вывозъ Россійской монеты остался свободнымъ по сухопутной границѣ сего края и Каспійскимъ моремъ; между тѣмъ, какъ по всей западной границѣ Имперіи и во всѣхъ прочихъ Россійскихъ портахъ вывозъ этотъ воспрещенъ. Дѣйствительно, въ 1848 году сумма вывезенной монеты оказалась болѣе, нежели въ прошлыхъ годахъ, и достигла до 3,557,858 руб. 75 коп. тогда какъ вывозъ этотъ составилъ въ 1847 году 2,699,318 р. въ 1846 г. 3,150,230 р. 50 к. въ 1845 г. 3,186,128 р. 30 к. и въ 1844 г. 2,478,030 р. 38 коп.; слѣдовательно, въ 1848 году вывезено болѣе противъ отвоза 1847 года 858,540 р. 75 коп. и противъ сложности прежнихъ четырехъ лѣтъ 679,431 р. 96 коп. сер. Впрочемъ, нужно присовокупить, что не одно это обстоятельство, но усиленіе привоза товаровъ съ уменьшеніемъ отвоза, должны были также служить къ усиленію вывоза монеты для необходимыхъ платежей за товары или баланса торговыхъ оборотовъ; изъ суммъ, выше сего приведенныхъ, видно, что привозъ товаровъ и монеты составилъ 4,314,305 р. 24 коп. а вывозъ товаровъ и монеты 4,338,648 р. 73 коп. т. е. суммы почти равныя между собою.

Привозъ монеты хотя нѣсколько и усилился противъ прежнихъ лѣтъ, но по сравненію съ вывозомъ остался совершенно ничтожнымъ. Онъ составилъ 139,363 р. 51 коп. то есть болѣе противъ 1847 года 35,911 р. 1 коп. и противъ сложности предшествовавшихъ четырехъ лѣтъ 71,885 р. 95 коп. сереб.

Таможенные доходы нѣсколько уменьшились противъ 1847 года. Въ семъ послѣднемъ году поступило 358,462 р. 10 коп., а въ 1848 только 345,350 р. 46 коп. Впрочемъ и этотъ доходъ превышаетъ довольно значительно сложность доходовъ предшествовавшихъ четырехъ лѣтъ, которая составляетъ 321,698 р. 10 коп. Такъ какъ съ перваго взгляда можетъ показаться страннымъ, что сумма привозныхъ товаровъ, съ коихъ оплачивается пошлина, увеличилась противъ 1847 года, а между тѣмъ пошлинный сборъ уменьшился, то представляется необходимымъ объяснить, что увеличился привозъ Азіятскихъ товаровъ, подлежащихъ платежу 5-ти процентной пошлины, тогда какъ вмѣстѣ съ тѣмъ уменьшился привозъ Европейскихъ товаровъ, оплачиваемыхъ гораздо высшею пошлиною по тарифу. Уменьшеніе въ пошлинномъ сборѣ произошло главнѣйше отъ уменьшенія привоза сахара въ головкахъ, о коемъ объяснено выше. Пошлины съ Европейскихъ и колониальныхъ товаровъ поступило въ 1847 году 174,737 р. а въ 1848 только 127,191 р. 59 коп. остальныя за тѣмъ 218,158 р. 87 коп. составлены изъ пошлинъ за Азіятскіе торы и изъ разныхъ штрафовъ и акциденцій по конфискаціямъ и по другимъ случаямъ.

По Закавказскимъ Черноморскимъ и Каспійскимъ портамъ было въ приходѣ судовъ: съ грузомъ 283 величиною въ 4555 ластовъ. безъ груза 110 — — — — — 1573½

Въ отходъ:

Съ грузомъ 356 величиною въ 5613 ласта безъ груза 61 — — — — — 388.

Каравановъ вообще въ приходѣ было 1684, состоящихъ изъ 55,348 головъ вьючнаго скота, что составляетъ въ сложности около 33 головъ въ караванѣ; въ отходѣ 1112 каравановъ изъ 14,745 головъ, что составляетъ около 13 головъ въ караванѣ. Самые многочисленныя караваны приходили въ Нахичевань, гдѣ, по сложности, въ каждомъ караванѣ было 103 головы вьючнаго скота.

Наконецъ, считается не излишнимъ присовокупить, что въ 1848 году слѣлавы первые опыты безошлиннаго транзита товаровъ отъ Редутъ-Кале въ Тавризъ, разрѣшеннаго Высочайшимъ указомъ 14 Декабря 1846 года. Транзитъ этотъ предпринятъ двумя Персидскими подданными, которые отправили въ Тавризъ 99 ащиковъ сахару въ тодовахъ и 15 мѣстъ бязи-Америки, всего цѣною на 7,424 р. и двумя Тифлискими гражда-

нами, у коихъ было 29 вьюковъ сахару и 13 мѣстъ ситцу, на 2896 руб. всего транзитъ произведенъ на сумму 10,320 руб. сер. По отзывамъ здѣшнихъ гражданъ, отправка товаровъ отъ Редутъ-Кале чрезъ Тифлисъ въ Тавризъ обошлась имъ гораздо дешевле нежели обыкновенная доставка такихъ же товаровъ отъ Тренизонда на Эрзрумъ въ Тавризъ и товары проданы ими въ Персіи съ выгодою, а потому они и намѣрены въ нынѣшнемъ году предпринять этимъ новымъ путемъ значительное отправление Европейскихъ товаровъ, для покупки коихъ одинъ изъ нихъ рѣшился ѣхать въ Англію.

Для поясненія цифрами изложенныхъ въ сей статьѣ соображеній, помѣщаются здѣсь краткія вѣдомости о различныхъ видахъ привоза и отвоза товаровъ по Закавказской торговлѣ 1848 года.

ПРИВЕЗЕНО ТОВАРОВЪ:

Европейскихъ колониальныхъ.

	Серебромъ.	Руб.	Коп.
Сахару въ головкахъ	на	222,819	»
Кофе	»	9,665	»
Пряностей	»	1,074	»
Красокъ	»	57,342	»
Напитковъ	»	22,423	»
Металловъ	»	9,996	»
Бумажныхъ издѣлій	»	1,345	»
Шелковыхъ издѣлій	»	9,733	»
Шерстяныхъ издѣлій	»	45,936	»
Прочихъ товаровъ	»	34,294	73
Итого	»	414,627	73

Азіятскихъ.

Бумажныхъ издѣлій	»	1,849,036	15½
Бумаги хлопчатой	»	20,958	60
» пряленой	»	30,134	25
Шелку сырцу	»	379,726	50
Шелковыхъ и полумшелковыхъ издѣлій	»	597,503	42
Шерстяныхъ издѣлій	»	70,734	46
Мягкой рухляди	»	109,122	90
Хлѣба разнаго	»	140,533	25
Табаку	»	53,543	25
Фруктовъ	»	180,830	76¼
Москательныхъ товаровъ	»	75,538	5
Кожъ	»	36,647	46
Красокъ	»	31,826	80
Лѣсныхъ товаровъ	»	19,484	80
Сахару Персидск. въ головк. и леденцу	»	26,037	35
Скота	»	57,154	10
Прочихъ товаровъ	»	79,501	88¼
Итого	»	3,760,313	98¼

Всего 4,474,941 73¼

Россійскихъ товаровъ.

Бумаги писчей	»	2,361	10
Бумажныхъ издѣлій	»	8,094	49
Шелковыхъ	»	11,230	38
Шерстяныхъ	»	1,719	»
Шерстяныхъ	»	18,046	5
Металловъ не въ дѣлѣ	»	44,764	25
Красокъ	»	7,090	20
Мягкой рухляди	»	1,876	»
Прочихъ товаровъ	»	12,735	19
Металлическихъ издѣлій	»	67,837	7
Итого	»	173,753	73

Закавказскихъ товаровъ.

Бумажныхъ издѣлій	»	778	20
Бумаги хлопчатой	»	14,876	»
Шелку сырца	»	62,259	»
Шелковыхъ издѣлій	»	31,700	40
Шерстяныхъ	»	17,749	60
Шерсти разной	»	3,554	50
Мягкой рухляди	»	3,491	»
Металлическихъ издѣлій	»	4,550	10
Красокъ	»	21,673	90
Разнаго хлѣба	»	94,810	»
Воску	»	10,253	»
Табаку	»	1,370	»
Непти	»	52,877	90
Шафрану	»	22,317	»
Соли	»	2,232	»
Пыри пашной	»	42,000	»
Скота	»	51,925	50
Пшавокъ	»	6,465	»
Кожъ	»	109,452	30
Лѣсныхъ товаровъ	»	25,517	20
Прочихъ товаровъ	»	25,173	65
Итого	»	605,036	25

Всего Россійскихъ и Кавказск. товаровъ. 780,789 98

ЗАПИСКИ О ТУШЕТИ

(Тушина И. Циспарева).

(Продолженіе.)

ОБЫЧАИ ПРИНЯВШІЕ СИЛУ ЗАКОНА.

Въ древнія времена Тушины составляли небольшую республику. Хотя они, въ числѣ многихъ горскихъ племенъ, часто находились подъ управленіемъ Грузинскихъ Царей, особенно въ царствованіе царицы Тамары и нѣкоторыхъ ея наследниковъ, какъ то : Георгія Лама, Леона II и другихъ, которыхъ имена доселѣ сохранились въ

памяти народа, но когда власть царей пала под гнетомъ смутъ, раздоровъ и нашествія непріятеля, то Тушины, однажды навсегда запершись въ глуши неприступныхъ ущелій горъ, всегда сохранили свое самостоятельность и защищались собственными силами.

Важнѣйшія общественныя дѣла рѣшались всегда въ собраніяхъ всѣхъ почетныхъ старшинъ, *хевисъ-бери*, — людей извѣстныхъ въ обществѣ своимъ умомъ, опытностію и добросовѣстностію. Засѣданія происходили обыкновенно подъ открытымъ небомъ, около жертвенниковъ, или мѣстъ освященныхъ воспоминаніями дѣяній предковъ: близъ могильныхъ кургановъ, памятниковъ и т. под. (30).

Здѣсь же, судіи—*хелхой*, чинили судъ и расправу уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ Тушетин, рѣшавшихся по собственному ихъ шаріату—*хелъ*, по древнимъ обычаямъ и постановленіямъ получившимъ силу законовъ.

Важнѣйшими уголовными преступленіями считались у Тушинъ: смертоубійство, воровство и прелюбодѣяніе. Всѣ эти преступленія сопровождалась почти всегда кровавою семейною враждою, доходившею иногда до дальнѣйшаго потомства.

Винновѣй въ умысленномъ или неумысленномъ смертоубійствѣ, ни въ какомъ случаѣ не могъ быть въ безопасности отъ кровомщениа родственниковъ убитаго. Онъ долженъ былъ оставить свое общество, не употреблять обуви и отростить волосы, расквашивая въ своемъ преступленіи, и тогда только общество могло ему оказать какое нибудь покровительство и по истеченіи нѣкотораго времени онъ могъ возвратиться на родину и вмѣстѣ со всею своею родней предложить плату за кровь (цѣйгъ) за убитаго мужскаго пола 120 коровъ, т. е. 600 руб. сер., а за женскаго, половину. Повѣсивъ на осѣдланную лошадь лучшую шапку и ружье, все семейство убійцы приходило въ домъ убитаго, плакало по усопшему и просило прощенія у его родственниковъ, которые, съ своей стороны, въ знакъ примиренія давали пырушку, и почти никогда не брали платы за кровь, считая это оскорбленіемъ для души покойнаго. Такимъ образомъ вражда оканчивалась навсегда.

За убійце полагалось взысканіе въ половину положеннаго за смертоубійство. За правый членъ взыскивалось больше положеннаго.

За воровство, какимъ бы то образомъ оно ни было учинено, и вообще за похищеніе чужой собственности, судъ старшинъ полагалъ взысканіе въ семеро больше цѣнности похищенной вещи; а за неоднократное воровство даже позволялось убить виновнаго, безъ всякой за то ответственности.

Оскорбленіе чести женскаго пола, весьма рѣдко оканчивалось безъ кровопролитія.

Мужъ, какъ за нарушеніе супружеской вѣрности и своевольное бѣгство жены, могъ отрѣзать ей руку и носъ и въ такомъ видѣ отослать къ родителямъ; но если онъ этого не могъ или не хотѣлъ исполнить, то налагалъ на нее запрещеніе (*кветила*) т. е. назначалъ срокъ, до истеченія котораго никто не смѣлъ на ней жениться.

Обольстившій дѣвушку долженъ былъ на ней жениться, или же отдать ей половинную цѣну положеннаго за кровь: т. е. 60 коровъ или 300 рубл.; такія дѣвушки рѣдко находили мужей.

Если кто укорялъ другаго въ нечѣстности къ нему жены, то обиженный, зарѣзавъ корову обидчика, отсылалъ жену къ ея родителямъ, которые уже требовали обидчика на судъ старшинъ и по приговору ихъ взыскивали съ него также 60 коровъ; если же оклеветавшій сознавался въ своей клеветѣ и принималъ на то публично присягу, то мужъ бралъ жену обратно и удовлетворялъ обидчика за зарѣзанную корову.

Присяга или клятва у Тушинъ бываетъ двоякаго рода: или произносятъ ее трижды обойдя вокругъ жертвенниковъ съ священнымъ знаменемъ въ рукѣ; или же, приводимаго къ присягѣ ставятъ на колѣни близъ могилъ своихъ предковъ, кладутъ передъ нимъ ослиное сѣдло и сосудъ изъ котораго ѣли пси и указывая на него, громко зываютъ къ душамъ покойниковъ: «усопшіе наши! приводимъ къ вамъ этого человека на судъ; предоставляемъ вамъ полное право надъ нимъ: отложите его кому хотите въ жертву и услуженіе и дѣлайте съ нимъ что хотите, если онъ не ска-

жетъ истину.» Послѣ сего присягаемый произноситъ клятву.

Въ случаѣ иска на кого нибудь, истецъ уводитъ корову или барана у своего должника и объявляетъ ему о томъ въ присутствіи постороннихъ людей; тогда обѣ тяжущіяся стороны, выбравъ по одному или по два посредника—*тешиз*, которые обязаны быть безпристрастными, свидѣтелями обращаются къ суду старшинъ, числомъ не менѣе трехъ, приносятъ жалобу стоя передъ ними на колѣняхъ, безъ шапокъ.

Выслушавъ съ всею подробностію жалобы и отѣты тяжущихся, судіи отдаютъ ихъ въ сторону, въ присутствіи однихъ *тешовъ* опредѣляютъ рѣшеніе, которое *теши* черезъ три дни и объявляютъ тяжущимся. Для недовольныхъ такой судъ можетъ повторяться, но не болѣе 7-мъ разъ.

При разводѣ супруговъ жена не получаетъ никакой части изъ имѣнія мужа.

Вдова также не получаетъ никакой части изъ имѣнія покойника, если у ней нѣтъ дѣтей мужскаго пола; но впрочемъ, она можетъ жить въ домѣ мужа и наследники должны ее содержать; дочери и сестры умершаго, родственники должны воспитать и выдать замужъ ея приличнымъ такъ называемымъ *самкауръ*, состоящимъ изъ серебряныхъ нагрудныхъ ожерелій и разныхъ украшеній одежды Тушинокъ. Послѣ бездѣтно умершихъ всѣ эти украшения возвращаются ея родителямъ.

Всѣ братья при раздѣлѣ наследства получаютъ по равной части, а старшему еще выдѣляютъ какую нибудь вещь за старшинство. Но если дѣти получаютъ наследство при жизни родителей, то сперва каждому изъ нихъ удѣляютъ часть достаточную для ихъ похоронъ — *саморхъ*, а отцу, кромѣ того, часть равную своей и предлагаютъ жить съ кѣмъ нибудь изъ нихъ, по его выбору.

Состоящему у кого нибудь въ услуженіи, изъ добычи или находки имъ пріобрѣтенной, удѣляется только третья часть.

* Если слуга заболѣваетъ, то хозяинъ обязанъ содержать его въ продолженіе мѣсяца; а если онъ умираетъ, то долженъ похоронить на свой счетъ.

Если пастухъ безъ позволенія хозяина отлучится отъ стада, и отъ того произойдетъ убытокъ, то онъ долженъ вознаградить хозяина. Если же стадо угонялъ непріятель, то пастухъ лишается жалованья.

Соблюденіе товарищества въ дѣйствіяхъ противъ непріятеля, на охотѣ и вообще въ опасностяхъ, считается у Тушинъ одною изъ первыхъ и главныхъ добродѣтелей. Товарищи не должны покидать другъ друга, хотя бы должно было пожертвовать жизнью; оставить трупъ товарища въ рукахъ непріятеля почитается такимъ же безчестнымъ поступкомъ, какъ и покинуть живаго. Часто, для доказательства одинаковой степени храбрости, или братской любви, товарищи, въ рѣшительную минуту битвы связываютъ себя другъ съ другомъ или поясами, или поясами, или берутся за руки и бросаются въ сѣчу, часто на вѣрную смерть. Это у нихъ называется *дибъ-аларъ*—(выраженіе клятвы—обрѣченіе).

Нарушившій этотъ священный обычай, подвергается общему презрѣнію соотечественниковъ. Убитаго въ бѣгствѣ отъ непріятеля никогда не оплакиваютъ и родственникамъ не изъявляютъ сожалѣнія о его смерти.

Кажется ни у одного народа не наблюдается такъ родство, какъ между Тушинами. Они не вступаютъ въ супружество до 12-го въ мужскомъ и до 6-го въ женскомъ колѣнѣ, и это-го допускается въ крайнихъ случаяхъ; даже жители одной деревни, хотя вовсе и не родственники между собою, до сего времени не вступаютъ въ супружество.

Тушины въ бракъ не вступаютъ: мужчины ранѣе 27 и женщины ранѣе 23 лѣтъ отъ рожденія. Собственно для того, чтобы оба пола до брака достаточно возмужали и кромѣ того, чтобы мужчина, вступая въ супружество, былъ уже опытнымъ въ дѣлѣ военномъ.

СУЕВѢРІЯ и ПРЕДРАЗСУДКИ.

Тушины вѣрятъ въ существованіе злыхъ духовъ, которые, по ихъ мнѣнію, насѣляютъ мрачныя скалы, ущелія, дѣса и воды.

Бѣшенство и бредъ въ болѣзняхъ приписываютъ нечистой силѣ и для изгнанія ея, вокругъ головъ больного трижды обносятъ чернаго козленка или курицу и восковую свѣчу;

козленка или курицу закалываютъ и вытравливаютъ на перепутьи, а свѣчу зажигаютъ при жертвенникахъ, или прибѣгаютъ съ нею къ *кадамамъ* которые узнаютъ причину болѣзни; затѣмъ луны приписываютъ также злымъ духамъ—*мегой* предающимъ ей ходу и для разогнанія ихъ стрѣляютъ въ нее.

Безпокойство во снѣ приписываютъ кикиморамъ, которыхъ называютъ *тебжурикъ*. Также вѣрятъ что люди, особенно женщины, бываютъ оборотнями, *кудьямъ*, могутъ принимать видъ разныхъ животныхъ: кошки, волка и т. п. Въ каждый великій постъ, въ извѣстный вечеръ, у Тушинъ есть обыкновеніе собираться въ какой нибудь домъ недавно умершаго; приносятъ туда кутью изъ варенаго пшена съ медомъ—*самотхай-хачи-кхеулае* (райскія жертвоприношенія) зажигаютъ надъ нею свѣчу и, по благословенію Деканозовъ ѣдятъ оную; въ это время нѣкоторые изъ молодыхъ женщинъ и дѣвушекъ отправляются, какъ говорятъ, подслушивать чертей—*эмили-лердаръ*, лаютъ другъ другу странныя и смѣшныя названія и садятся гдѣ нибудь около рѣчекъ, на пригоркахъ, или въ кустарникахъ, положивъ подъ пятку правой ноги горсть золы, и не шутку начинаютъ увѣрять, что въ такомъ то домѣ слышатъ плачь, что означаетъ смерть хозяевамъ; въ другомъ—смѣхъ, что предвѣщаетъ радость, здравіе и тому подобное; причудливое и робкое воображеніе молодыхъ дѣвушекъ безсмыслия, принимаетъ эхо обрушившихся влани скалы, шумъ горнаго водопада, шелестъ листьевъ, свистъ вѣтра и стукъ мельничныхъ колесъ за плачь, смѣхъ и разные голоса нечистыхъ духовъ.

На маслинцѣ, въ Субботу, празднуютъ сошествіе Ангеловъ на землю: *Анлоза-баре-дажкаръ*; думаютъ, что въ продолженіе двухъ дней укаждо свой Ангелъ—хранитель сидитъ невидимо на правомъ плечѣ, и въ эти дни остерегаются размахиваться въ правую сторону, чтобы не вышибить ему глазъ. Въ честь каждаго изъ своихъ живыхъ и умершихъ членовъ семьи пекутъ по одному пирогу и рассылаютъ ихъ сосѣдямъ. Карканіе вороны, крикъ сороки, свѣжихъ на сакно, особенное расположеніе угодьевъ въ очагѣ, предвѣщаютъ прібытіе гостей; вой собаки, лисиды преждевременный крикъ пѣтуха, паденіе ночью домашнихъ птицъ съ насѣсть и т. д. предвѣщаютъ бѣду хозяевамъ или жителямъ сосѣдняго дома.

Продол. въ слѣд. №.

Объявленія.

Продается роль, работы Беккера, въ домѣ г. Карганова, противъ школы Межевщиковъ; о цѣнѣ можно узнать въ Канцеляріи Жандармскаго Штаба-Офицера.

Продается четырехмѣстная дорожная коляска въ домѣ Г. Тергукасова, на Комендантской улицѣ; о цѣнѣ можно узнать у фельдфебеля Лабораторной № 6 роты.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

3-го Марта: изъ Гамборъ, Подполковникъ *Фортини*. Изъ Кубы, Прапорщикъ *Кнелевъ*. 4-го Марта: изъ ур. Гамборъ, Генералъ-Маіоръ *Бельгардъ*. 5-го Марта: изъ Царскихъ Колодезь, Генералъ-Маіоръ *Челелевъ*. Изъ Эривани, Капитанъ *Черилъ-Скій*. Изъ С. Петербурга, Подпоручикъ *Радичъ*. Изъ Ставрополя Губернскій Секретарь *Саковинъ*.

Выбывшіе изъ г. Тифлиса.

3-го Марта: въ Кахетію, Колл. Совѣт. *Далинскій*. Въ Наурскую станицу, отставной Капитанъ *Хастатовъ*. Во Владикавказъ, Титуляр. Совѣт. *Толстой*. Въ Сивнахъ, Поручикъ *Князь Абхазовъ*. 5-го Марта: въ Царскіе Колодцы, Генералъ-Лейтенантъ *Клюки Фомъ Калужскій*, тулаже Полковникъ *Селезневъ*. 7-го Марта: въ Кутансъ, Инженеръ Поручикъ *Ковальскій*.

(30) Мѣсто назначенное для таковыхъ засѣданій судей, называется *Саанджмо*.